

# 海丝美育新表达 AI赋能更出彩

近日,一场以“AI赋能·海丝润美·艺彩共生”为特色的体艺素养双提升展示交流活动在泉州市第二实验小学举行。活动通过成果展示、专家分享、课堂观摩等多种形式,集中呈现泉州学校在智慧教育、文化传承、跨学科育人等领域的创新实践,为区域教育交流与发展注入鲜活动力。□融媒体记者陈森森 通讯员李艺煌 文/图



## 科技牵手非遗 打造多元育人场景

走进活动现场,科技感与文化味扑面而来。静态成果展区内,漫画、剪纸、陶瓷、书法、刻艺等百余件学生作品整齐陈列;互动体验区人气高涨,漆扇绘制、簪花制作、茶艺品鉴等项目轮番开展。AI体验区则呈现“科技与教育的奇妙碰撞”:“AI操场”“AI体能馆”利用传感器实时采集运动数据,生成科学训练建议;“AI成长快车”“AI校园驾驶舱”以可视化形式,直观展现学生成长轨迹与校园管理动态。

校园内的动态展演同样精彩纷呈,厝边童谣的稚趣唱腔、南音的清雅悠扬、乡音吟诵的独特韵味、梨园戏的典雅传神,让传统艺术在校园沃土中焕发生机;西洋乐与民乐的交响、街舞的活力四射、滑轮队的灵动穿梭、啦啦操的蓬勃朝气、棒球队的协作拼搏,则展现了泉州少年的蓬勃活力。

活动期间,该校“AI未来音乐中心”正式揭牌,该中心以智能设备结合音乐疗愈,为学生定制专属专注力提升方案。泉州市教育局副局长蔡吉生表示,各中小学应充分挖掘本土资源,推动科技与教育融合、文化与教学结合,摒弃形式主义,真正实现从“育分”向“育人”转变,为建设教育强市筑牢根基。

## 名师并肩创课 共探美育发展新路

开幕式后,专家讲座在场教育工作者带来一场“思想盛宴”。泉州市第二实验小学余剑婷老师以《以漫画启智,以创新育人》为题,结合AI时代背景,深入剖析美术教育的核心价值。她提出,儿童漫画教学凭借“激趣引思、自由想象、原创导向、发散训练”的独特优势,能有效激发学生创新思维,并分享通过发散训练、跨学科融合等策略激活创意的实践经验,为一线教师提供了可借鉴的教学思路。

厦门市海沧区育才小学正高级教师魏思东则以《以美润心:海丝非遗赋能校园美术教育》为题,从泉州海丝文化与非遗资源的美育价值切入,分享“课程融合、教学创新、资源整合”的三维实践路径。通过非遗传承

人进校园、文化场馆研学、“体验+创作+展示”教学模式等案例,他生动诠释了如何让非遗文化成为培育学生文化自信的鲜活载体,引发在场教师强烈共鸣。

下午的课堂展示环节,四节精品课同步开展,尽显教学创新活力。泉州市第二实验小学施宝珍老师以“小猫钓鱼奇遇记”为主题,引导学生用漫画设计游戏关卡,在“玩中创”的过程中提升创新能力;德化阳光小学林丹丹老师从岩画、甲骨文入手,带领学生探索“文字到图形”的创造性转换,让知识学习更具趣味性;泉州台商投资区第七实验小学郭丽贞老师以“泰兴号”沉船故事为线索,引导学生设计融入泉州元素的青花瓷纹样,实现文化传承与技能学习的有

机统一;泉州市第二实验小学开发区校区李佳滢老师将“有容乃大”的传统哲理融入书法教学,借助AI数字人指导、团扇创作等形式,让学生在笔墨间感悟传统文化魅力。

课后,丰泽区华大实验小学正高级教师郑邵煌、厦门市育才小学正高级教师魏思东分别对课例进行点评,与会教师围绕项目化学习、跨学科融合等议题深入研讨,思维碰撞间为泉州教育创新积累了宝贵经验。

下一步,泉州各中小学将继续立足本土特色、紧跟时代趋势,在智慧教育、文化传承、校际协作等领域深耕细作,为培养德智体美劳全面发展的时代新人、推动全市教育高质量发展注入更强动力。



# 怀少年星光 赴浩瀚山海

梅峰之上,艳阳高照;桃溪东流,呼唤远方。我们当不负年华,以梦想为翼,在远方书写时代最年轻的注脚。

(本期指导教师:潘少芬)



## 身居小城 心向远方

□邱松岩



的对话中,我们迸发出磅礴力量,打通创新的源泉,最终揭开神秘面纱,抵达远方的又一处桃源。

触摸历史的沃土,远方是历史的余温。在诗朗诵中,同学们吟唱唐诗宋词,声情并茂的诵读是浩瀚的中华文化仍在熠熠生辉;在历史书上,我们看到全民族抗战时革命先烈前赴后继,用坚毅的身躯抵抗外敌,谱写出用鲜血染红的史诗;在校史馆内,我们深刻感受林俊德院士全身心投入国防科技的无悔,体悟“马兰精神”,崇敬不已。远方的历史悠远但厚重,给予我们担当的力量,我们当以史为鉴,笃定前行。

勾勒崭新的蓝图,远方是民族的伟大复兴。晚间,人们漫步于永春的公园小道,在清新的空气中享受慢节奏生活;在教室里,我们观看阅兵盛典,强大的国防力量激荡胸臆,也让我们憧憬未来一个又一个十年。身边的山川和草木都焕发着勃勃生机,在日新月异的时代洪流中,我们当接过接力棒,怀揣星火,汇成燎原之势。

在空间和时间的维度上,我们总能望见无数个“远方”。连接远方的桥梁四通八达,而通往未来的每一步都需要我们坚定不移的少年之志和不懈的奋斗。“少年自正气,奋烈自有时”,就让我们在孜孜不倦的探索中,意气风发地走向山海,奔赴诗与远方。

(作者系永春一中高三年林俊德班学生)

“生活不只有眼前的苟且,还有诗与远方。”听到这句话时,我总会不由自主地望向窗外,听桃溪水潺潺东流,看黄鹂鸟振翅高飞。在这温馨的小城中,我怀着对远方的无限遐想,走出少年的铿锵步伐。

眺望小城外的世界,远方是广阔的一片天地。地理书上的丰富地貌,令人对神秘的大自然心驰神往;研学途中,我们领略祖国的大好河山,或惊叹于建筑的巧夺天工,或流连于迷人的山川奇景。在一次次探索实践中,好奇心这一强大的驱动力使我们意气风发地拥抱更广阔的世界,期待着与远方的深情邂逅。

踏上未知的前路,远方是无限的探索。在实验室里,我们通过简单的仪器探寻世界的运行轨迹;当AI走进我们的学习生活,让我们感叹科技潮流的势不可挡,也渴望能用自己的双手实现未知领域的突破。“勇气是人类的赞歌”,在与未知

## 乘时光之舟 赴青春征途

□黄婧琳



远方停留着我无法抵达的过去。

溪水潺潺,低声絮语,隔绝世俗的喧嚣,仿佛能洗涤一切污秽。碧波之下是一条条小鱼儿,是青苔,是圆润的鹅卵石。小心翼翼地走进浅浅的溪水里,冰冰凉凉的,那是独属于山间清泉的清凉。昔日,山野是我的乐园,漫山遍野的草木生灵聆听着我的欢笑,泥土的芬芳和翠竹的清香是那片土地独一无二的气息。在那里,我可以尽情奔跑嬉闹,以地为床,以天为被,与自然万物亲密接触。那份喜悦是鲜花上甜甜的花蜜,是山洞中甘甜的泉水,亦是秋日沉甸甸的稻穗……

“琳琳啊,回家咯!”外婆的呼唤是我记忆里永恒的回音。她的小麦色皮肤是自然的馈赠,脸上深深浅浅的皱纹是时间的印记,藏着温和的笑意,她的眼永远是慈祥而又平静的,恰似一泓深泉静静流淌着。她总爱用枯瘦的手抚摸我的脸颊,有些粗糙,却温暖如春日和煦的阳光。这双手,能种出金黄的稻谷,能用一团团面粉为我们带来甜甜的念想,也能为我们擦去泪水,撑起最坚固的依靠。童年,是我回不去的远方……

然而,远方不只是对过去的回忆,亦是未来的方向。

于我而言,远方不仅在山峦之外,亦是心灵的彼岸。无数次,我从试卷与书本中抬起头,心灵穿透阻隔,直抵理想的远方。步入高三,我曾迷茫、焦虑、彷徨,对未来充满期待却又对未知忐忑不安。我知道,通往远方的那条路注定孤独艰辛,我在黑暗里摸索前行,耳边是脚步的回响与不安的心跳。凉风袭来,更添几分寒意,令人不禁寒毛竖起,更觉不安。我迟疑着,最终选择继续这场探索。月夜里,月光倾泻而下为我照亮前路、指点方向。向前走,总觉得前方有一束微弱的光,我追随它,越来越近,越来越近……我坚信,前行必有曙光,纵万难亦不悔!若前路波涛汹涌,我便乘风破浪;若前路荆棘遍布,我便披荆斩棘;若前路关山重重,我亦将勇攀高峰,立于群山之巅,体悟生命的渺小与坚韧。所有努力都不会白费,它们都将为我铸造一级级坚实的阶梯,托举我走向灿烂的远方。

我不再彷徨,也不再害怕。在这条道路上,我不再急于寻找终点,而开始学会欣赏沿途的美景:山止川行,日升月落,月落星沉。内心渐渐安宁平静,这条通向远方的道路赋予我的不仅仅是挣扎与犹豫,更是心灵的沟通,是跨越现实的一场盛大的灵魂的奔赴。

心之所向,便是远方。纵使素履以往也要去看那山河远阔,纵使风雨兼程也要去登上高山之巅,纵使未来未知也要仰望浩瀚宇宙。勇敢的少年啊,大胆奔赴你的远方吧!

(作者系永春一中高三年蔡尚思班学生)

## 2026年福建1月学考时间确定

本报讯 (融媒体记者陈森森)福建2026年1月学考时间已明确,将于1月9日至11日正式开考。本次考试不仅关系到高中生的学业进度,也是学生毕业与升学的重要依据。

### 14门学科分三个学年考完

福建学考总共需要考14门科目(语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术、通用技术、体育与健康、艺术等13门科目,若艺术用音乐、美术替代的,则共计14门)。高中生分三年考完,有两个考试时间,一个是1月学考,一个是6月学考。语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物和通用技术10门科目的合格性考试笔试和信息技术上机考试每门满分100分;思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门选择性考试科目每门满分100分。

所有科目(含操作测试项目)合格性考试成绩以“合格、不合格”呈现。语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物和通用技术10门科目笔试和信息技术上机考试,合格分数线为60分。物理、化学、生物、通用技术4门科目的实验(实践)操作项目按测评标准评定成绩是否合格。

高中各科目学业水平考试相应安排在高中三个学年进行,学生在完成必修学分课程的基础上按考试时间安排参加合格性考试。思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门选择性考试安排在高三年级6月份全国统一高考后进行。

2026年1月福建省普通高中学业水平合格性考试安排如下——

笔试部分为1月9日8:30—10:00考语文、10:45—12:15考数学,14:30—16:00考外语(外语听力同步从14:30开始);1月10日8:30—9:40考物理、10:30—11:40考历史、14:30—15:40考思想政治、16:30—17:40考通用技术;1月11日8:30—9:40考生物、10:30—11:40考化学、14:30—15:40考地理;信息技术上机考试安排在1月8日至11日之间。

### 成绩是毕业和升学重要依据

学业水平考试成绩是高中学生毕业与升学的重要依据,也是评价普通高中学校教育质量的重要指标之一。

学业水平合格性考试各科目(含操作测试项目)成绩合格,是学生毕业的必要条件。高中阶段其他学校在校生和社会人员,参加学业水平合格性考试各科目(其中操作测试项目由各设区市教育局按属地管理原则指定1所普通高中负责测试),在5年内全部达到合格要求者,由报名所在设区市教育局颁发学业水平考试合格证书,并作为普通高中同等学力证明。

同时,高中学业水平考试成绩是高校招生的重要依据。学生自主选择的3门选择性考试科目中,物理、历史原始分满分各为100分,采用原始分计入高校招生录取总成绩;思想政治、地理、化学、生物原始分满分各为100分,以等级转换分计入高校招生录取总成绩,具体折算办法按省教育厅赋分办法有关文件规定执行。语文、数学、外语、思想政治、信息技术、通用技术(不含实践操作)合格性考试成绩,则作为高职院校分类考试招生的录取依据,具体按分类考试招生录取相关文件执行。

## 以“晋江经验” 滋养思政课堂

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员王洁清 文/图)近日,晋江市大中小学思政课一体化建设主题活动在晋江市季延中学举行。200余名来自晋江市大中小学思政课一体化建设联盟成员校及第三片区中小学的思政教师代表齐聚一堂,共探思政课育人新路径。

活动以多元形式推动“晋江经验”与思政教学的深度融合。华泰实验小学李红儿、罗山中学李美美等教师带来的片段教学展示,展现不同学段思政课的特色衔接;新侨中学与罗山中学的辩论赛激烈交锋,拓展了对主题的多元思考。

现场,厦门大学马克思主义学院佳宏伟副教授建议,教师应深化理论聚焦、强化教材转化、优化实践教学,推动“晋江经验”从实践认知升华为理论滋养,让“行走的思政课”真正激发学生内在体验。

此次活动有效促进了不同学段思政课的衔接贯通,为思政课教师提供了交流互鉴的平台,让“晋江经验”成为滋养青少年成长的生动教材。

